

非遗木雕技艺为航天梦想计时 成都木雕师与博主用复刻月壤造出沙漏

倒计时开始,沙漏中的“月壤”缓缓流动。每一个落下的颗粒,都在丈量中国航天走向月球的距离。

1月9日,短视频博主刘玉发布的“用复刻月壤制作沙漏”的视频,同时冲上热搜榜和热点榜。视频里,一块来自月球的复刻月壤,与琉璃、金箔、锻刀、木雕等中国传统非遗技艺相遇,化身成一个充满科技感的5分钟沙漏计时器。

更特别的是,沙漏底座由成都都江堰灌县木雕非遗代表性传承人何飞亲手雕刻,纹样选用了敦煌飞天与三兔共耳——这是古人对天空的想象,与当代航天梦想的遥远呼应。

从创意诞生到成品完成,刘玉只花了一周时间。“我打电话问何老师能不能做,他说应该可以,我马上开车去都江堰。”刘玉说。令他感动的是,所有参与制作的人都未收取费用,因为“他们觉得这件事有意义”。

此前中国外文局文化传播中心与刘玉已经沟通过制作“月壤沙漏”并拍摄视频的想法。

2025年12月,刘玉应邀参加由中国外文局文化传播中心主办的“2025中华文化国际传播论坛”,他在论坛的主题演讲中分享了这个想法。不久后,中国外



▲ 刘玉和“月壤沙漏”。

◆ 都江堰灌县木雕非遗代表性传承人何飞。

跨界 敦煌飞天纹托起“月球沙”

此前中国外文局文化传播中心与刘玉已经沟通过制作“月壤沙漏”并拍摄视频的想法。

2025年12月,刘玉应邀参加由中国外文局文化传播中心主办的“2025中华文化国际传播论坛”,他在论坛的主题演讲中分享了这个想法。不久后,中国外

文局文化传播中心便邮寄了一小包复刻月壤给刘玉,助他开展传统文化和视频的创作。

“当时我就想,用这个复刻月壤能做点什么特别的东西?”刘玉告诉记者。

传统器物如紫砂壶、印章等方案先后被否,“因为那样就看不出来月壤本身的样子了”。最终,沙漏的构想被确定下来——沙漏是中国古代就有的计时器,

而复刻月壤制成的沙用以计时正好合适。刘玉将沙漏设计为5分钟流尽。

设计图渲染后,刘玉开始在全国寻找能将图纸变为现实的手艺人。琉璃、金箔、锻刀、木雕……每一种技艺背后,他都联系了多位非遗代表性传承人。

成都都江堰的灌县木雕,最终成为了承载沙漏的“星空底座”。

“接到邀请时,我第一反应是这件事很有意义。”何飞告诉记者,他平时主要进行古建修缮和传统文创制作,但这次不同,“数据要求非常精确,尺寸都是规定好的。”

他在底座上雕刻了敦煌飞天纹和三兔共耳纹。“飞天代表着古人对天空的向往,三兔共耳则寓意吉祥圆满。”何飞说,雕刻时采用的是灌县木雕典型的浮雕技法,在限定空间内最大限度地保留纹样的灵动。

速度 从图纸到成品仅用一周时间

“从有想法到做出成品,我们只用了一周时间。”刘玉说,这样的速度背后,是中国完整的非遗传承体系和供应链支持。

“我每找一种技艺,都联系了好几几位老师,问工期、问档期、问能不能做。”刘玉坦言,过程中不乏被婉拒的情况,“有的老师确实做不了,有的没时间。”但令刘玉惊讶的是,所有最终参与的人都自愿无偿投入。“何飞老师一听这个理念,立刻答应下来,没收一分钱。”刘玉说。

何飞对此只是淡然一笑:“非遗传承不只是守旧,更要为时代服务。我们能参与其中,本身就是对传统技艺最好的传播。”

制作过程中也遇到挑战。不同非遗技艺制成的部件,在拼接时需要高度精细的人工调整。“琉璃、金箔、木雕、锻刀……每一种材料的特性不同,要严丝合缝地组合成一个整体,确实花了些功夫。”刘玉说。

但最终成品让所有人眼前一亮——现代航天科技与传统非遗技艺,在“月壤沙漏”上达成

了和谐。

出圈

“只有中国能做到”成共鸣

视频发布后,迅速引发网友热议。评论区最常出现的一句话是“只有中国能做到”。

“更能引起网友共鸣的是,这么多非遗技艺能在一周内汇聚到一个作品上——这种效率和协作能力,确实是中国独有的。”刘玉说。

何飞也感受到了这次跨界合作带来的关注。“很多年轻人通过视频了解了灌县木雕,私信问我能不能学习。”他说,非遗在当代的传播,必须借助新媒体和跨界融合,“这次和航天主题结合,让传统技艺有了全新的表达场景。”

目前,刘玉正在考虑开发“月壤沙漏”的文创产品,“让更多人以可承受的价格拥有这个象征中国航天梦想的作品”。但他强调,月壤沙漏的文创产品版权归属于中国外文局文化传播中心,任何开发都会在官方指导下进行。

目前,何飞已经回到了都江堰的工作室,继续他的木雕创作。工作台上,一台3D打印机正在工作——这是他为传统木雕引入的“新伙伴”。

“先用3D打印做出设计模型,再在木头上进行创作,效率和精度都提高了。”何飞说,他最近正在创作“青城山下白素贞”等本地文化主题的浮雕文创,“让木雕走进更多年轻人的生活。”

一个“月壤沙漏”,5分钟流尽,象征着中国载人登月5年倒计时。

当敦煌飞天纹托起复刻的月球土壤,当千年木雕技艺为航天梦想计时,一种独属于中国的文化自信,正随着沙粒缓缓流动。

“未来我还想用榫卯结构做月球基地模型,不用一颗钉子。”刘玉已经开始构思下一个跨界作品。而在何飞的工作室里,更多的传统纹样正在等待被赋予新的时代意义。

华西都市报-封面新闻记者
陈静 受访者供图

高中生“怀旧野炊”视频走红 “90后”校长回应:不仅放松身心,更是劳动教育实践



学生正在生火,准备野炊。



学生在切菜。

示,一方面希望通过亲近自然、融合劳动教育,让学生走出课堂、放松身心;另一方面,也希望

在实践中锻炼学生的动手能力,让他们体会劳动的价值。

他进一步介绍,活动场地是

学校在周边运营的约3000亩农业基地。视频中的拔萝卜等劳动内容也是校本特色课程,“基地里种植的部分农作物最终会供应学校食堂。从播种到收获,本身就是一堂生动的实践课。”任心和说,活动中学生的参与热情高,每一个孩子都很开心。在野炊和采摘过程中,学生们分工协作,展现出课堂之外的另一种状态。

其中一个细节让他印象深刻。在采摘萝卜时,泥土过硬,学生挖不动。平时负责校规校纪、让不少学生“有点怕”的德育处主任见状,主动拿起锄头帮忙,结果锄头当场被挖断,现场笑声一片。

“虽然只是一个小插曲,但师生之间的距离在那个瞬间拉近了。”任心和说,孩子们能真切

感受到,老师是为了帮助他们而不遗余力地付出。

任心和透露,此次野炊活动为学校首次尝试,初期由各班抽选学生代表参与。春节过后,学校将结合春季播种节点开展第二次活动,并根据不同作物的播种和收获周期,逐步扩大学生的参与范围,持续推进劳动实践。

视频发布后,不少网友在评论区表达共鸣。有网友认为,这样的野炊活动比走马观花式的研学更真实、更有参与感;也有人从中找回了自己的童年记忆,直言“我们小时候也野炊过”。对此,任心和表示:“我们希望这样的经历能成为孩子们记忆里真实、鲜活的一部分。”

华西都市报-封面新闻记者
秦怡 柴枫桔 实习生 龚善美
受访者供图